

ARADI KÖZLÖNY

Főszerkesztő és igazgató:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD 55. évf. 172. szám
1940. augusztus 2., péntek

Felolós-szerkesztő:
SZ. JAKAB GEZA

Laptulajdonos: „Aradi Közlöny lapkiadó r. t.” — Törvényszéki bejegyzési szám: 10/1—1938.

Megszavazta a szenátus az amerikai hadkötelezettséget

Egyre feszültebb a viszony Spanyolország és Anglia között — A spanyol-portugál egyezmény nemzetközi jelentősége

Uiabb német légitámadás folyt le Dover ellen

Berlin. A vezéri főhadiszállás jelenti: A kedvezőtlen idő tegnap is tartott, a német légitörő azonban ennek ellenére bombázott a La Manche csatornában ellenséges kereskedelmi hajókat, délangliai kikötők ellen végrehajtott támadások során pedig több hajót és légi berendezést erősen megrongált. Mindenütt robbanások és tüzek voltak a támadások következményeként. Dover felett német és angol vadászgépek között légharc fejlődött ki, amelynek során egyetlen gépet sem veszítettünk ezzel szemben 5 angol vadászrepülő gépet és 2 záróíggömböt lelőttünk.

Az angol repülőgépek támadást intéztek Norvégia, Hollandia és Dánia különböző pontjain, közülük hármat lelőttünk. Az elmúlt éjszaka az ellenséges repülők ismét behatoltak Észak- és Nyugatnémetországba, de bombáikkal kevés kárt okoztak. Egy nagy magasságban szálló angol gép Hannover belső városrészére dobott le bombákat, azonban nem katonai célpontokat talált el. Itt több házat megrongáltak az ellenséges gépek bombái, néhány személy meghalt, többen megsebesültek. Az ellenség tegnap 8 gépet vesztett, 2 német repülőgép eltűnt.

Olasz-angol légi- és tengeri harcok

Róma. Az olasz nagvvezérkar 53. számú jelentése. A Földközi-tenger keleti részén nagyobb angol tengeri egységek elleni légitámadás során egy angol torpedórombolót elsüllyesztettünk. Ugyanitt angol és olasz vadászrepülőgépek között kifejlődött légharc során 2 ellenséges gépet lelőttünk, egy saját gépünk nem tért vissza. Ke-

letafrikai hadműveletek során Baik páncélszállóhajóját megsemmisítettük és Gunai repülőterén 3 a földön lévő repülőgépet rongáltunk meg súlyosan bombáinkkal. Kassala elleni angol légitámadást visszavertünk és nagy károkat okoztunk az ellenségnek.

Portugália katonailag megerősíti gyarmatait

Vigo. (Rador) A DNB távirati ügynökség úgy értesül Lisszabonból, hogy a „Lorenco Marques” nevű portugál hajó, fedélzetén tisztekkel, legénységgel és hadianyagokkal, elhagyta Lisz-

abon kikötőjét. Ezek a csapatok a keletafrikai portugál gyarmati haderő megerősítésére indultak. Néhány nap múlva újabb csapatszállítmányok indulnak el a gyarmatokra.

Londoni uccai harcokról adott hírt a francia rádió

Genf. A francia rádió csütörtök reggel olyan értesüléseket közölt, amely szerint London egyes kerületeiben uccai harcokra került sor a háború folytatását követelő fiatalság és az azon-

nali békekötést kívánó tömegek között. A háború folytatása ellen főként angol kispolgári és munkássztrájkhoz tartozó egyének között nyilvánul meg erős mozgalom.

Anglia népe a német bombatámadások lidércnyomása alatt áll

Róma. A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője arról ír, hogy az angol szigetország öslakói állandóan a német bombatámadások pszichózisában élnek és ahelyett, hogy végre meglátnák a valóságot és ráébrednének a helyes tennivalóra, még mindig felülnek Churchillék ama propagandájának, mely abban reménykedik, hogy Európában és Európán kívül forradalmakkal tudja aláaknázni a tengelyhatalmak erejét és így tud közöttük diszharmoniót teremteni. Churchill és pártja állandóan félrevezeti az angol népet és legújabb intézkedései, melyeket Dallvin hadigazdálkodási miniszter nyilvánosságra hozott, az a blokád-melvet életbeléptetnek: Spanyolország, Portugália, Franciaország, Tunisz, Marokkó és Algéria ellen. Az angol kormány propagandaszervei utján csütörtökön olyan híreket röptetett világgá, hogy ezek az új angol blokád-rendelkezések ki fognak terjedni más európai államokra is, a már említettek kivül, sőt Japánra is. A csütörtök reggeli angol sajtó a Tunai és balkáni államokat is ehhez hasonló

intrikát elhíntő tervekkel fenyegeti. Az olasz diplomáciai szerkesztő mindezekkel az angol tervekkel kapcsolatban kijelenti, hogy igen

Erődökké alakították át az angol üdülőhelyeket

London. Anglia számos előkelő és azelőtt erősen látogatott fürdőhelyét valóságos erődökké alakították át. Délanglia egyik leghíresebb fürdőhelyén, Aberdingben, a német légitámadások borzalmas károkat okoztak.

Franco beszédének érdekes fejleményei az angol alsóházban

London. (Rador.) Az alsóházban Franco tábornok július 17-iki beszédére vonatkozóan, amelyben Gibraltárról beszélt, a hozzáintézt kérdésekre Atlee őrnagy főpecsétör a következő kijelentést tette:

— Azt hiszem, hogy ami Franco tábornok kijelentését illeti, félreértésre adott okot. Miután kitért Spanyolország történelmi nagyságára és Ferdinánd király, Erzsébet és Izabella

királyné szerepére, majd Izabella királynő politikai végrendeletére, amelyben említést tett Gibraltár és a politikailag egységes Afrika sorának összeköttetéséről, Franco tábornok erről a kérdéssel kapcsolatban kijelentette, hogy négyévszázad után még mindig örökérvényű kötelezettség maradt. Őfelsége kormánya, folytatta Atlee, nem érzi magát érintve Spanyolország új politikai tájékozódásától, nem szükséges tehát, hogy ennek az ügynek különös következménye legyen.

Norvég tiltakozás Anglia intrikájával szemben

Oslo. A norvég kormány hivatalos nyilatkozatot adott ki, amelyben a legnagyobb felháborodás hangján tiltakozik a Londonba menekült Niegerswolth norvég miniszterelnök vezérése alatt álló norvég exkormány ama rendelkezéséről, amely kötelezte az Angliában élő vajamennvi 20—35 év közötti norvég férfiakat, hogy jelentkezzenek katonának az angol hadseregbe.

Gyújt bombák hullottak Délkeletangliában

London. A légügyi és biztonsági minisztérium jelenti, hogy az elmúlt éjszaka ellenséges repülők Estwar és a Bristol-öböl mentén gyújtóbombákat dobtak le de csak kisebb károkat okoztak.

A „Delight” megsemmisülése

London. Az angol tengerészeti minisztérium hivatalos közlése szerint a „Delight” nevű torpedóromboló ellenséges bombatámadások következtében szerzett súlyos sérülések miatt elsüllyedt. Emberéletben aránylag csekély a veszteség.

A „Theseus” elsüllyedése

Newyork. A „Theseus” nevű angol hajó sergyűjeleket adott le az Északi-tengeren, ahol egy tengeralattjáró megtorpedózta.

A kanadai kormány nem küld több katonát Angliába

London. A kanadai kormány azonnali hatállyal megszüntette a katonai csapatoknak tengerentúltra való küldését. Az intézkedés következtében Angliába nem mehet több kanadai ka-

tona. Minden jel arra mutat, hogy Kanadában támadástól való félelem kapott lábra és ezért minden haderőt a dominiumban akarnak visszatartani.

Haditörvényszék elé állítottak több gibraltári tüzért

Algeciras A Capitala értesülése szerint Gibraltárban számos a légvédelmi szolgálathoz besorozott angol tüzért, a legutóbbi Gibraltár elleni

légítámadás alkalmával tanúsított határozatlan és katonához nem méltó magatartásuk miatt haditörvényszék elé állították.

„Charon csolnakja”-ban

Milánó. A Popolo d'Italia mai számában „Charon csolnakja” címen ír cikket, amelyben leszögezi, hogy a tengely hatalmai Anglia tengeri közlekedési utjait egyre nagyobb mértékben zárják el. Az angol veszteségek már katasztrófákká válnak a Szigetország hajózása számára, mert a hivatalos megállapítások szerint naponta 30 ezer tonna hajótér és mintegy 50 ezer tonna Angliába szánt áru pusztul el a német bombázások és tengeralattjárók tövékenysége következtében. Ez nem jelent kevesebbet, mint másfélmillió tonna áru veszteséget havonta. Mindez azonban — írja az olasz lap — csak előjáték annak a nagy támadásnak, amelyet Anglia ellen indítanak a tengely hatalmai és hiába várakozik Anglia az amerikai segítségre, mert az legjobb esetben is csupán 1942-ben érkezhetsen meg, a beavatott amerikai szakértők és államférfiak véleménye szerint. Anglia tehát ma már úgy áll, mint Charon csolnakja, mert közben minden egyebet elveszt és nem marad számára egyéb, mint elmerülés az Alvilágba.

Szabadon engedik Angliában az internált németek egy részét

London. (Rador.) A kormány elhatározta, hogy az internált németek és ausztriaiak bizonyos csoportját megfelelő feltételek mellett szabadon engedhetik. Az elbírálás szerint ez a 16 éven aluliakra és a 70 éven felüliekre vonatkozik, valamint a rokkantakra, betegekre és azokra, akik fontos helyet foglaltak el a brit hadiiparban, végül pedig szakmunkásokra, tudósokra, orvosokra és fogorvosokra.

A görög „Hermione” pusztulása

London. (Rador.) A tengerügyi hivatal jelenté: A Földközi-tenger haderejének parancsnoka közölte, hogy a görög „Hermione” kőolajszállító hajót, melyet Olaszország bérelt és amely 300 tonna petrolumot illetve 200 tonna olajat szállított a dodekanezosi olasz naderőnek, vasárnap este angol hajók feltar-

tóztatták az Égei tengeren. Közvetlen a hajó rendeltetésének megállapítása után heves olasz támadás indult meg a brit egységek ellen, amelyeknek parancsnoka kénytelen volt elsüllyeszteni a görög hajót, miután előzőleg lehetővé tették legénységének a megmenekülést.

Eikérlik az angol kikötőket a japán és eszt hajók

Tallin. Az eszt nemzetgazdasági miniszter utasítást adott a Kanada és Amerika felé tartó eszt hajóknak, illetve azoknak is, amelyek már úton vannak hazafelé, hogy nyugat felől minden eszt hajónak Murmanszk kikötőjébe kell befutnia. A Csendes-óceán felől jövő eszt hajók Vladivosztok kikötőjébe mennek. Valamennyi eszt hajónak várni kell a parancsot, hogy a szovjetzászlót tegyék az eddigi eszt zászló helyébe, rögtön azután, hogy a Szovjetunio hozzájárult Esztországnak a szovjetbe történő bekebelezéséhez.

Stockholm. Göteborgi tengerészeti hatóságok értesülése szerint a japán tengerügyi hivatal szikratávíró parancsot adott hajóegységeinek, melyek az angol kikötők felé tartanak, hogy változtassák meg utirányukat és menjenek a lisszaboni kikötőbe.

Halálra ítélik Mandel volt francia belügyminisztert?

Vichy. (Rador.) A Havas ügynökség a legfelsőbb ítélőbíróság megalapításáról intézkedő rendelettel kapcsolatosan leszögezi, hogy egész sereg magas politikai, diplomáciai, katonai, tözsdei és sajtóelőkeltséget állítanak az újonnan létesített bíróság elé. Minisztertanács fogja majd eldönteni az ítélek tárgyát és időpontját. A büntetések pénzbüntetéstől az életfogytiglani fegyházig fognak változni, minthogy a francia jog nem irányoz elő halálbüntetést politikai vétségekért.

Más jelentések szerint francia politikai körökben foglalkoznak azzal a lehetőséggel, hogy Mandel, volt francia belügyminisztert az említettek ellenére is halálra ítélik, mert hazaárulási kísérletnek tartják azt a tényt, hogy Mandel Észak-Afrikában — miután a fegyverszünet után odamenekült — összeköttetésbe próbált lépni Duff Cooper angol propagandatitkár miniszterrel és Gort vezérkari főnökkel.

Három nyolcas szám

Irla: Szentmihályné Szabó Mária

Lángszíni felhőzet kíséri a lefelé zuhanó napgolyót. Ilvenkor megéketül a föld és árnyéka változik minden a tüzyelvek előterében. Már messze jár megöztünk a hazatérő birkanyáj. Csak a duli kering még ároktól-árokig: keresi, hajtja a maradozó állatokat. Két élesen zuhanó domb között megyünk észak felé. Felettünk gyalogut vezet el s rajta, mint japános festményeken, fekete árnyképek váltakoznak.

Csak a szinezésük japános. Mert különben ezeket az élesen elváló alakokat a magyar föld, a magyar élet mozgatta. Hosszúruhás, feikendős asszonyok vállán, vagy kezén szomorkodik a lehajó kapa. Batyuba kötözött tengeriszárak ágaskodnak ziháltan a görnyedt hátaktól. Csak suttannak mellettünk, görnyedten, munkaszagun, mint távolodó atomképek.

De lassanként egy vonalba jutunk velük. A dombháton már elérjük egymást a köszöntés szavaival. Most már arcok is bontakoznak ki a fejekendők csucsos árnyékából és láthatjuk, hogy asszony-sereg tér meg a mezőkről az elvonuló birkanyáj nyomában.

Fiatalasszony akárról hangzik a jó estét kívánó szó. Nemcsak két kapát visz a vállán, nemcsak batvut hord a hátán, hanem a keblén is összeig egy kévényi tengerifőköt. A kukoricaszár édeskés illatát érezzük s utána megdobbann a szívünk. A fiatal nőgött idősebb nő haad. Karján pótyás gyermek. Most már nem lehet megelégedni a köszöntéssel: az élet királya, a gyermek megállít minden érző embert.

Az asszony is érzi, hogy látni akarjuk a csecsmót. Már lebbenti a kis arcot takaró könnyű kendőcskét. Fejével a fiatalabb felé int:

- A lányomé.
- Fiu vagy kislány?
- Leányka biz ez, nyolchetes a lelkem.

Nyolchetes... S már ott volt egész nap a földön, mert csak így juthatott hozzá a kapáló anya keblében feszülő édes táplálékhoz. Valami fojtogatja a torkunkat s ahogy közelebb hajlunk, még jobban elvész a hangunk. A gyermek nem sir. Nézeget az alkonyati égbe, de kis arcán fájdalom vonása mélyül és ez a kis arc duzzadt, vörös, hólyagos.

- Napsütés?
- Az bizony, lelkem, az. Letettem a föld végibe, be is takargattam a szentemet. Még görönggyel is leszoritottam a kendő végét, hogy meg ne süsse a nap. De szél, vagy tán pajkos gyermek lehuzta róla. Egész éjjel sirt pajkoském, míg osztán édes tejjel meg nem kenegtük. De még most is fáj neki, látom én...

Mi is látjuk A felhólyagzott kis arc kísér bennünket. Alig halljuk a még egyre közeledő asszonyokat. Gépiesen fogadjuk a köszönetet. S lelkünkben felsír valami: Ilven korán! Ilven korán kezd! Életének nyolcadik hetében!

Megrátkul a hazatérők sora. A vörös színek még egöbbé válnak, az árnyékok még feketébbek lesznek. S egyszerre felrezenünk. Elöttünk, mint mesebeli anyóka, görnyedt öregasszony áll. Vállán neki is kapa, elkonott, villogószélű. Nyög, sóhajt, aztán ujra indul. Jobb kezével a derekát tapogatja, de a köszöntése neki is szívből jövő.

Ahogy fogadjuk, érezzük, hogy szót vár. Tétova még a mozgása és visszatekinget

- Segített valakinek, néneke?

Megszavazta az amerikai hadkötelezettséget a washingtoni szenátus

Washington. (Rador.) Stimson, az USA hadügyminisztere nagy beszédet mondott a kongresszus előtt a kötelező katonai szolgálat bevezetéséről. Kifejtette, hogy más módszerekkel való minden kísérletezés és így az önkéntes jelentkezés módszere is megbukott.

— Az Egyesült-Államoknak — mondotta Stimson — jelenleg 220 ezer főt számláló hadereje van, a nemzeti gárdák létszáma pedig 243 ezer ember. Ez a katonai erő távolról sem elegendő. A német támadás kezdetén Hollandia nyugati határán minden kilométert 1300 katona védett, Belgiumban 500 katona jutott minden kilométerre. Az USA jelenlegi katonai ereje mellett mindössze 47 ember jut egy kilométerre.

— Ha Anglia elveszti a háborút — folytatta Stimson — és tengeri hadereje más állam ellenőrzése alá kerül, az Egyesült-Államokat eláraszthatják idegen haderővel és 30 nap alatt elfoglalhatják. Ha a brit tengeri haderő a németek kezére jut, Németország kétszer nagyobb tengeri haderő fölött rendelkezik, mint az Egyesült-Államok. Németország haditengerészeti termelése pedig ebben az esetben hat-szor nagyobb lesz, mint az Egyesült-Államok termelése.

A beszéd után a kongresszus megszavazta a hadkötelezettségről szóló törvényt, azzal a módosítással, hogy ez nem 18—62 év korhatárok közötti érvényes a férfitalakságra, hanem csak 21—31 évk.

A kongresszus megszavazta az ötmillió dolláros pótköltségvetést is, amely a legnagyobb hadiköltségvetés, amit az Egyesült-Államokban valaha is megszavaztak. A rendes költségvetés tételével együtt 1941-ben az USA 7 milliárd dollárt költ katonai célokra a következő felosztás szerint:

Kétszáz hadihajót építenek, egy millió katona számára készítenek hadfelszerelést és nyolcszáz ezer tartálykocsi számára ugyancsak hadfelszerelést, ezenkívül 19 ezer repülőgépet vásárolnak, valamint hatalmas beruházásokat

— Én bizony dolgoztam hajnaltól mostanáig.

Megint összeszorul a szívünk... Az anyóka nem vár kérdést, folytatja magától is.

— Az uram már régen a föld alatt, fiam színt, azonképpen. Unokámnál huzom meg magam, de az most odajár...

Bizonytalan mozdulattal int, mi azonban értjük ezt a határozatlan meghatározást.

— Hát, hogy odajár, én meg segítek szegény unokamenyemnek. Nem rég szabadult, az anyósa sem valami erős. Amoda mennek, ni...

Igy hát összetartozik a három asszony! Megpihen az anyóka a beszédben, talán jól esik neki az együttérző hallgatás, mert be is fejezi:

— A kapálás még csak megy valahogy. De bizony hegyről fel, hegyről le igen nehéz májární. Kijönni meg hazamenni több, mint egész nap. Hiszen tavaszon töltöttem be a nyolcvan-nyolcat...

Halad tovább. Könnyű szédülésünket nem vette észre. S nem tudja azt sem, hogy valami felzokog bennünk. Meghatódottság, részvét, de egyben valami csodálatos megértés is. Mert érezzük, hogy a föld nem várja hiába a munkások zeket. A távoljáró férfiak helvett ujra ott hajladoz már minden rög felett az asszony. Nemcsak az asszony, a gyermek is kivészi részét. Nyolchetes leányka már megkapja a napkeresztséget és minden korosztály megragadja a szerszámot, ha hívja a föld. Nyolchetesétől nyolcvan-nyolceveséig toborozza az asszonynepet a természet törvényeibe foglalt munkaszolgálat. S az asszony megindul. Nem kérdez, nem haboz, nem iázadozik. Vágja a kemény rőcöt, mint ezer esztendő óta mindenkori, mikor a férfiak a végeket járnak.

Súlyos nézeteltérések a Szezei-csatorna részvényesek között

Róma. Ideérkezett jelentések szerint a Szezei-csatorna francia és angol fő részvényesek között olyan súlyos nézeteltérések merültek fel, hogy Belois, a Szezei-csatorna vezérigazgatója kénytelen volt Vichybe utazni, hogy a francia kormánynak jelentést tegyen a konfliktusról.

A spanyol-portugál szerződés jelentősége

Róma. Az egész csütörtök esti olasz sajtó a portugál-spanyol szerződés megkötésének fontosságával foglalkozik. Az újságok szerint ezzel a szerződéssel megszűnt Anglia eddigi gyámkördása Portugália felett, amely nemcsak Portugália nemzeti méltóságát és önállóságát veszélyeztette, hanem angol írába szeretne volna hajtani az egész ibériai félszigetet. Anglia különben is állandóan ellensége volt Franco tábornok mozgalmanak és nyíltan a vörös Spanyolország mellé állott, majd a jelenlegi háború kitörése kezdetén teljesen a saját befolyása alatt kívánta tartani Portugáliát. A két ibériai latin állam most már úgy elvek tekintetében, mint gyakorlatban, nem a szabadkőműves és plutokrata Anglia, hanem Mussolini és Hitler egészséges elgondolásai alapján szervezi meg nemzeti létét és külpolitikáját.

A Giornale d'Italia szerint teljesen vége az angol befolyásnak az ibériai félszigeten és Spanyolországban olyan ellenséges a hangulat, mint a Spanyolország és Anglia már is hadat üzentek volna egymásnak és hadban állának. Ennek a nagy ellenséges érzésnek az oka az a rágalmozó hadjárat, amelyet az angol sajtó Franco ellen szüntelenül folytat.

A Stefani ügynökség diplomáciai szerkesztője szerint a portugál-spanyol szerződés megkötése felelet volt az angol blokádfenyegetésekre, amely ennek a két államnak status quo-ját megakartta zavarni. Portugália teljesen egyetért már totalitárius politikát követő szomszédjával s támogatja Spanyolország igényeit Gibraltárra. Portugália eltávolodása Angliától annyit jelent, hogy a legfontosabb Atlanti-óceáni és Földközi-tengeri hámaszpontjait vesztí el ezzel Anglia, sőt itt az eddigi harát helyett ellenségeket talál. Ugyanezkor emlékeztet a Stefani szerkesztője arra, hogy az USA-ban visszautasította a törvényhozás a kötelező katonai szolgálatra vonatkozó törvényjavaslatot és így Anglia nem számíthat arra, hogy bevonhatja az Egyesült-Államokat az európai konfliktusba. Így következett el most az a veszélyes pillanat az angol kormány számára, amelyben két veszteségről lehet megemlékezni: Az egyik Európában történt azáltal, hogy Portugália felszabadította magát az angol gyámkodás alól, a másik veszteség pedig az, hogy Anglia nem számíthat az amerikai hadsereg segítségére.

Clodius dr. cikke a német-olasz gazdasági együttműködésről

Berlin. A „Berlin-Roma-Tokio“ című közgazdasági revüben Clodius dr. meghatalmazott miniszter a külügyminiszterium gazdasági osztályának főnöke a német-olasz gazdasági együttműködésről írva megjegyzi, hogy a két hatalom között a kereskedelmi forgalom háromszor akkora mint volt 1933-ban. A német állam első helyen szerepel az olasz kereskedelemben s a két ország nemzetgazdasága kiegészíti egymást. A kivételes időkben is igen nagy volt a két állam között az ipari és mezőgazdasági árucseré forgalom. A német szén teljes önállóságot ad Olaszországnak az angol szénnel szemben és Németország ma már 1 millió sőt dén már 1 millió 100 ezer tonna kőszént szállított Olaszországnak, ami pontosan megfelel annak az ígéretnek, amit a birodalmi kormány a fascista államnak tett. Ez a gazdasági együttműködés lényeges bizonyítéka annak, hogy milyen szilárd alapokon áll majd az az új gazdasági rend, melyet a tengely hatalmai Európában megteremtének.

Tűzvész New-Jerseyben (USA)

Newyork. (Rador.) A DNB jelenti: Tíz hatott, kétszáz sebesült, több mint háromszáz hajlék nélküli maradt ember s két millió dollárnyi anyagi kár — ez a Camden-ben (Newjersey állam) kitört tűzvész mérlege. A tüzet egy festőanyag-fizemben történt robbanás okozta, amely szétrombolta az üzem hételemes épületét és 16 négyzet méter mint száz házát. A festőanyag-gyár, ahol a hatalmas robbanás történt, nagy mennyiségű eszközöket tartalmazott az utóbbi időben a hadsereg részére. Azokat a híreket, amelyek szabotázsról szóltak, megcáfolják.

Helyreállítják a bajtársi viszonyt a szlovákok és a szlovákiai német népkisebbség tagjai között

Karmasin, a szlovákiai német vezető figyelmeztető kijelentései a szlovák kormányférfiak előtt

Pozsony. (Rador.) A DNB jelenti: Tuka szlovák miniszterelnök szerdán fogadta a német fajcsoport vezetőjét, Karmasint, aki a német fajcsoport őszinte jókívánságát fejezte ki a szlovák államférfiak előtt és biztosította a kormányt a német népcsoport lojalitásáról.

— Tuka és a jelenlévő Mach dr. belügyminiszter — mondotta Karmasin — a németek szemében biztosítékot jelentenek a szlovák és német nép közötti őszinte bajtársi viszony helyreállítására. A szlovák kormányelnök hangsúlyozta, hogy a szlovák nép eltökélt szándéka az együttműködés a német népcsoporttal.

Manoi'escu külügyminiszter nyilatkozatának visszhangja Szófiában

Szófia. (Rador.) Bolgár kormánykörök nagy figyelmet szentelnek Manoi'escu román külügyminiszter minapi kijelentéseinek és azt olvassák ki a külügyminiszteri nyilatkozatból, hogy Románia békés és barátságos viszonyt kíván kiépíteni a vele szomszédos államokkal. Szófiában úgy találják, hogy Manoi'escu kijelentései pozitív formában gyakorolnak majd befolyást Délkelet-Európa békéjére.

A tengelyhatalmak baráti tanácsokra szorítkoznak — írja a Romania

Bucuresti. A „România“ című lap a délkelet-európai helyzetről a következőket írja: „Berlinben megállapítják, hogy a délkelet-európai államokra a legnagyobb mértékben előnyös, ha a tengelyhatalmakkal egyetértésben alakítják politikájukat. Olyan új rendet kell teremteni a Dunamedencében, amely elősegítse a gazdasági és kulturális fejlődést és ellenálló legyen úgy békés, mint válságos időkben. A legutóbbi salzburgi és római tárgyalásokon kifejezésre juttatták azt az olasz és német akaratot, hogy a tengelyhatalmak kerüljék akarnak minden az érdekelt államokra gyakorolt nyomást, de remélik, hogy ezek az államok meggyőzéses alapon közelednek egymáshoz. A tengelyhatalmak csak baráti tanácsokra szorítkoznak, Berlin véleménye szerint a balkáni helyzet elég nyugodt ahhoz, hogy az érdekelt államok függő kérdéseik megoldása érdekében egymással kapcsolatba lépjenek.

Az „Universul“ című lap római jelentése szerint az olasz sajtó kiemeli annak a ténynek jelentőségét, hogy Salzburgban és Rómában a délkelet-európai államok közötti kérdéseknek az illető államok közötti tárgyalások útján való megoldását sugalmazták és hogy semmi nyomást sem gyakorolnak ezekre az államokra. Ezt a megoldást a becsületes együttműködés gondolata diktálja s egyúttal levonható belőle az a következtetés, hogy az új Európát a népek legmagasabb jogelveinek alapján alkotják majd meg.

Románia és az angol tiltakozás

A „Romania“ című lap római jelentése szerint az angol kormány bucurestii tiltakozását a petroliumkérdéssel kapcsolatban az olasz sajtó neveltséges angol fenyegetésnek minősíti. A lapok megállapítják, hogy Anglia

előbb szavatolta Romániát, ma pedig az ország szomszédainak területi igényeit támogatja. Románia — írja a „Popolo d'Italia“ — miután meggyőződött a demokratikus államok igazi szándékairól, erőteljes intézkedéseket tett a maga védelmére. Ez természetesen nem izlik azoknak, akik még egy ideig urai a Themze-partnak és ezért Romániát a védelmezett állam rangjáról a kifogásolt államra szállították le. Churchill energikus tiltakozást küldött Bucurestibe, mivel a román kormány mai politikája nem tetszik a City-mágnásoknak. Az angol külügyminisztérium diplomáciaja meglepő módon a dunavidéki revizionizmus mellett nyilatkozik. Anglia Románia szomszédainak tudomására hozta véleményének ezt a megváltozását s ez mutatja az angol intrikák szándékát. Bucuresti a logika sőt a valóság útját választotta. A többi népeknek nincs szükségük arra, hogy Anglia segítségét és jóváhagyását várják.

Az „Universul“ berlini jelentése szerint a Romániához intézett angol tiltakozást Berlinben újabb bizonyítéknak tekintik arra, hogy Anglia fel akarja borítani a délkelet-európai békét. A „Deutsche Allgemeine Zeitung“ erre vonatkozó cikkében azt írja, hogy a román kormány intézkedései már meg is adták a választ az angol fenyegetésekre és Magyarországnak és Bulgáriának sem válaszolnak az angol csábításokra.

Az „Arader Zeitung“ összefoglaló a

A salzburgi tárgyalásokkal kapcsolatosan különböző bel- és külföldi lapok kommentárjait az Aradon megjelenő „Arader Zeitung“: „Közvetlen román-magyar-bolgár tárgyalások“ címen írt vezércikkében az alábbiakban foglalja össze:

1. Románia, Magyarország és Bulgária délkelet-európai államai szeptember 15-ig közvetlen tárgyalásokkal tesznek kísérletet a vitás kérdések megoldására.

2. Mind a három állam a tengelyhatalmakat ismeri el döntőbíróknak és meg nem állapodás esetén a Führer és a Duce döntésének vetik magukat alá.

3. Mindannyian egyetértettek abban, hogy a differenciák miatt, amelyek az egyes országokban állandóan fennállnak, háborút viselni és a Balkánt tűzbe borítani semmi esetre sem szabad.

Az amerikai nők

Roosevelt hadiszándékai ellen

Washington. (Rador.) A Stefani-iroda közli: Mialatt a Kongresszus készül a hadiszolgálat megvitatására, Roosevelt elnök a nemzeti gárda előkészítő szolgálatba hívásának feljogosítását kéri. Lewis, az egyesült ipari munkásság vezetője azonban kijelentette, hogy a vezetése alatti munkás-szervezetek ellenezni fogják a béke idejére hirdett sorozásokat. Másrészt az amerikai nők békebizottsága 200.000 aláírással ellátott emlékiratot terjesztett a Fehér Ház elé. Ebben 200.000 nő tiltakozik a kötelező katonai szolgálat életbeléptetése ellen.

URANIA: Nanyóimex színháza. Tel.: 12-32.

Minden idők legnagyobb alakítása 5, 7.15, 9.15

ATLANTIS I. és II.

Véres és titáni harcok 20.000 méterre a tenger fenekén

Legújabb háborús UFA híradó

LON CHANEY, JR. RAY CRESH CORRIGAN WILL FARNUM Du. 3-kor visszavonhatatlanul utoljára a Nyugati villágháború

Háromszáz év óta

Az olaszok legnagyobb szenvedélye: a lottó...

Több mint félmilliárd lírát vesz be évenként az állampénztár a lottójátékból

Róma. Szombat délután hat óra felé Olaszország városában számokat ragasztnak a kis lottóbankok ajtóira. Nagy csoportosulás várja mindenütt az eredményeket és a játékosok — Olaszország felnőtt lakosainak fő kétharmadrésze — izgatottan lesik, hogy a sorshuzárnál kedvezett-e nekik a szerencse. A lottó úgy hozzátartozik ma már az olasz élethez, mint a száraztészta, vagy a fekete íng. Az állampénztár több mint félmilliárd lírát vesz be évente lottójátékból és miután a legnagyobb nyereséget 400 ezer lírára, a hetenként kifizetendő díjak összegét pedig hatmillióra maximálták, a kincstár hatalmas keresete minden eshetőséggel szemben biztosítva van.

43 millió az egyhez

Bármilyen esekélv is a nagy lottójáték nyeresési lehetősége, az olasz tömegek — különösen a Rómától délre eső területeken — igen komoly összegeket cipelnek hetenként a „Banco di lotto“-k pénztáraihoz. A számok kiválasztását nem bízzák a véletlenre: mind-egyik lottóbanknak kis könyvtára menő álmoskönyvek, kabalisztikus magyarázatok, valószínűség táblázat gyűjtemények találhatók, amelyekből a játékos „pontosan“ kiszámíthatja, mekkora summát nyerhet a hét végén. Senki sem törődik azzal, hogy a nyeresési lehetőségek igen csekélyek, hiszen pusztán két szám kiválasztásánál már 4005 kombináció áll szemben a nyeresés valószínűségével. Ahhoz, hogy valaki tennót csináljon, 117.480 lehetőség között kell az eredményt eltalálni. A quaternónál a kombinációk száma már 2.555.190 s az öt számjegynél 43.949.268. A lottó története egyetlen esetet sem ismer, amikor valaki öt számot választott és nyert volna.

Mevadult álmoskönyvek

Nehéz volna felsorolni a lottóval kapcsolatos összes babonákat. Kötetek kellenének csak a lottó iródmának, bibliográfiájának összeállításához. Legutóbb jelent meg egy 1500 oldalas, egészen apró betűkkel nyomtatott könyv, melyben az összes lehető és lehetetlen álmokat számokra változtatja a szerző. Uiságpanir nem bírja el a felsorolt álmok nagyrészenek ismertetését. Néhány példa a szelidhekek közül: pap hokszólóval 28: futballozó nap 6 (a papokkal és egyházi szemlével kapcsolatos álmok száma főbb mint 300 oldalt töltenek meg), megőrült támadó 20, főmegbizott vendégségben 89, mellkas beléleg zéskor 47, kilélegzékör 26. De ezek a számok nemcsak akkor érvényesek, ha álomban látják őket, hanem bárhol másutt is. Az uccán megőrült támadó éppúgy a huszas számnak felel meg, mint a véletlenül belélegzékör meg pillantott mellkas minden körülmények között a negyvenhétnek.

300 éves múlt

Csak a lottó évszázados múltjával és begyökerezett szokásával (meg a kincstár tisztos jövedelmeinek biztosításával) magyarázhatjuk, hogy a lottójátékokat régen be nem tiltották. Idestova háromszáz esztendeje a lottótól vár gyors meggazdagodást az Apenin-félsziget népének nagy része. Állítólag a XVII. század elején találta fel a játékot egy Benedetto Gentile nevű genovai bankár. Hamarosan nagy vagyont szerzett vele. Három évszázad folyamán uralkodók és kormányok vakran betiltották a lottót, de mielőtt pénzre volt szükségük, azonnal újra engedélyezték. Számosan ajánlották, hogy a játékot — a nyeresési lehetőségek növelésével — erkölcsösebbé tegyék, azonban a jóindulatu reformátorok süket fülekre találtak. Érihető: mielőtt a nyeresés valószínűségeit megnövelik, túl nagy lesz a kockázat az államkincstár számára és így nem érdemes foglalkozni vele. Szép számmal akadnak államfők, akik a lottó jövedelmét

jótekonycélra szánták, mondván: másképp nem adnának pénzt az emberek. VI. Pius pápa például a pontinai mocsarak lecsapolását akarta a lottó-jövedelemből végrehajtani, de a kis pápai állam bevétele ehhez túlkeves volt.

Külföldi ajánlatok

Az olasz lottójövedelem érthetően izgatja és még most is izgatja a külföldi pénzüvilágot. Eddig már háromszor, 1885-ben, 1902-ben és 1914-ben akartak nagyszabású kölcsönt folyósítani az olasz államnak, ha cserébe átadja a lottójövedelmet. De az ajánlatokat, annak ellenére, hogy mindhárom alkalomkor sürgősen pénzre volt szükség, visszautasították. Aligha van az olasz államnak még egy olyan biztos és kevés beruházást kívánó, kis üzemi-költséggel dolgozó és nagy jövedelmet biztosító üzeme, mint a lottó.

Megkezdődött a lengyel menekültek tömeges repatriálása

Bucuresti. Mint ismeretes, a rövid lefolyású lengyel háború alatt rengeteg lengyel állampolgár menekült Romániába. A német-országi határ végleges megállapítása után mozgalom indult a menekültek között a hazájukba való visszatérés megszervezésére.

Vezetőik érintkezésbe léptek a bucurestii német követséggel, mely felsőbb utasításra elvi beleegyezését adta a repatriálásba és megkezdte a hazamenni szándékozó menekültek összeírását. Nemrég meg is kezdődött a repatriálás, de egyelőre csak kisebb csoportokban. Az első nagyobb csoport Turnu-Severinből indult hajón a Dunán fel Bécsig, ahonnan vonaton továbbították a lengyel kormány zóság felé.

A második nagy csoport, 1100 személy, mulhó 27-én indult szintén Turnu-Severinből ugyanabba az irányba az „Uranus“ nevű német dunai hajón. Mindkét csoportot a Bányáságban elhelyezett menekültekből állították össze.

Aradváros felhívása a tehetősebb közönséghez:

Mindenkinek fedezze idejében téli tüzfifa-szükségletét!

A tél beálta előtt történő rendelésekkel elkerülhető lesz a szállítási torlódás — Gondoskodás történik a szegényebb néposztályok szükségleteinek fedezéséhez elégséges fakeszletek tárolásáról is

A kormány, mint ismeretes, utasította a helyi közigazgatási hatóságokat, hogy tegyenek lépéseket a lakosság téli szükségleteinek idejekorán való ellátása érdekében. Ennek megfelelően Vlad Alexandru tábornok, Aradváros polgármestere értekezletre hívta össze az aradi fakeszletek és fatermelőket, hogy együttesen megbeszéljék a város tüzfifaellátásának kérdéseit. Az értekezleten hangsúlyozták, hogy jelenleg elegendő famennyiség áll rendelkezésre a termelőhelyeken a szükségletek fedezésére és hogy ezidőszereint a szállítás sem okoz különösebb gondot, minden esetre pedig könnyebb a beszerzés, mint előre láthatólag télen lesz. A téli idény amúgy is bizonyos torlódást okoz a tüzfifa fuvarozása terén, mert a kereslet természetesen nagyobb, idén pedig — előreláthatóan — hozzájárul majd ehhez az is, hogy megismétlődik a tavalyi vagonhiány. Ezenkívül helyi szállítási viszonylatban is nehezebb lesz a helyzet ősszel, vagy éppen télen, mert az idény beálltával mutatkozó megnövekedett forgalmat a szállítási

eszközök terén elkerülhetetlennek látszó hiány következtében csak nehezen tudják majd lebonyolítani.

Mindezen szempontok figyelembevételével Aradváros vezetősége felhívással fordult mindazokhoz, akiknek anyagi lehetőségei megengedik, haladéktalanul gondoskodjanak téli tüzfifa-szükségletük fedezéséről. Akinek rendelkezésére áll a megfelelő összeg, rendelje meg már most téli tüzfiját, hogy a kereskedő is idejében gondoskodhassék a rendelésről és a szállítás zavartalanul megtörténhessék. Nem csak árkülönbséget jelenthet az idejében való farendelés, de sok zavart, bonyodalmat lehet ezzel elkerülni.

Ettől a felhívástól függetlenül, a városvezetés a többi helyi közigazgatási hatósággal egyetértésben intézkedéseket tesz annak érdekében is, hogy a tél beálta előtt Aradon olyan tüzfifa készletek álljanak rendelkezésre, amelyek elegendőek lesznek a kevésbé tehetősebb és szegény néposztályhoz tartozók szükségleteinek kielégítésére.

Gado német ellentengernagy cikke az angol flotta legyengüléséről

Berlin. Gado német ellentengernagy a Deutsche Allgemeine Zeitungban arról ír, hogy az angol flotta nagymértékben meggyengült. Annyira félnek már Londonban a körülmény miatt, hogy a Földközi-tengeri flottát rövidesen Singapurba viszik, hogy legálább Ausztráliát megvédhessék egy esetleges japán támadással szemben. Az angol flotta 15 óriáshajót, 9 cirkálót és 8 nagycirkálót veszített a közelmúltban, repülőgépanvahajókban és torpedórombolókban is óriási a vesztesége. A hajók nagyrészt az angol kikötőkben tartja tartalékban, hogy módja legyen majd a német koncentrikus támadás idején szembe szállni a támadókkal és minden tartalékot védekezésre felhasználni. Egy azonban biztos —

írja a tengernagy — hogy Európa népei és semleges államai nyugodtak lehetnek afelől: az angol hajóellenőrzés megfogadta már régen kihúzták, az angol flottájából már nem kell félni.

Itt írjuk meg, hogy a Gazeta de Noticias című argentinai lap azt a tényt, hogy a havannai nyilatkozat nem terjed ki a Malvine-szigetekre és Kanadára, rendkívül figyelemreméltónak tartja. Az ismer: braziliai újság erről a következtetést írja többek között: „Kanada szüntelenül veszélyezteteti Amerika békéjét, mert a háborúban Anglia mellett harcol és mert Nagybritannia számára fontos hadműveleti támaszpont. Ezenkívül a brit kormány az a szándéka, hogy Kanadába menekül és innen folytatja a harcot a német birodalom ellen. Ez egyelőre több ok az amerikai népek számára, hogy nyugtalankodjanak, mint amilyen ok Guyana, Curacao, Martinique és a többi európai birtok.

CORSO

I. A METRO GOLDWIN legszebb filmje: Izrael, humor és zene

Szókimondó asszonyosság — 1940

ANN SHOTERN — ROBERT YOUNG

LEGÜJABB ÚRA HIRADO

II. DEAFNA DURBIN

Kis énekesnő

Spa nyolcszáz legszebb helyei

6. 7.15. 2.30

Vad hajza az életért a levegőben

A felderítő

repülő izgalmas harca és menekülése üldözőinek gépei elől

Valahol a francia partok mentén.

Nagy magasságban repüljük át a nagyköltő fedésű francia tengerpartot Anglia felé. A rádióábrírás fűjében annak a leadóállomásnak ismert jele cseng, amely bennünket a hazai földdel összeköti. A gép vezetője és a megfigyelő azt a falucskát keresi, amely fölött el kell repülni a gondosan kiszámitott útvonal szerint. Ujjunkkal a térképen ezt a pontot sötétben is megtaláljuk, annyira alaposan át tanulmányoztuk a térképet, de

a nagy magasságban a világ átkozottul más-keppen néz ki.

Pillantásunk hatalmas területet fog át és valahol a tarka foltok között — amelyek erdőket, mezőket, réteket jelentenek — fekszik a mi falunk.

Csak a harmadik nekirepülésnél találjuk meg.

Most már csak a gép vezetőjén múlik, hogy a teret tisztán áttekinthessük. Teljesen vízszintesen kell tartani a gépet és egy vonalra sem szabad az iránytól eltérni.

Csata a levegőben

„Vadászgépek alattunk” — jelenti a rádiós. Már harmadszor kiáltja ezt a figyelmeztést, de a szél ellen folytatott küzdelem hevében a gép vezetője és a megfigyelő nem hallotta a figyelmeztetést. Vajjon észrevettk-e bennünket?

Már megszólalt a rádiós gépfegyvere

A rádiós megpillantotta az ellenséges vadászgépeket már akkor, amikor nagy kanyarodás-sal gépünk mögé kerültek. Öten vannak. Egy kissé fölöbük emelkedtek és

a első tüzelni kezd.

Tőlünk jobbra és balra és fölöttünk zúgnak el a nyomjelző lövedékek. A tüzelést viszonyozzuk, amennyire csak a gépfegyver bírja.

Az első ellenséges gép elfordul, de már itt van a második és tüzel.

Amikor nem találta, a harmadik gép számára teszi szabaddá a jöteret. Ez valamivel korábban fordul el, mert nyomjelző lövedékeink túlságosan közel jártak hozzá.

Gépfegyvertünk elhallgatott.

Talán vajami baj van?

Csupán a főlénytár ürült ki.

Amíg a rádiós lázas gyorsasággal új főlény-tárt szerel be, a gép meredeken fejjel lefelé esik.

A vezető szándékosan állította a feje tetejére a gépet. Meredeken zuhanunk lefelé.

Üldözőink azonban még nem hagyták abba a hajást.

Madarunk egyenesen repül egy fehér felhő felé, amely a legalkalmasabb menedékhelynek látszik.

Olen egy ellen

Csaknem egy félóra hosszat védelmet is nyújt nekünk.

Itt az ideje megállapítanunk, hol vagyunk. A rádiókészülékek újra működésbe lépnek. Nekik segítségem kell abban, hogy megtaláljuk a hazavezető utat. Ez azonban még korainak bizonyult.

Éppen kijugettunk a felhőből és megpillantjuk a földet, amidőn

újabb támadás ér

és a golyók már fülünk mellett füttyülnék. Most sokkal veszélyesebb a helyzet, mint az előbb.

Élet-halálharc kezdődik: ötven egy ellen. Ha azonban minden kötélt szakad, még mindig van menekülés: zuhanni... Karsu madarunk zuhanó repüléssel menekül, mert a távolfelderítő gép végre is nem arra való, hogy vadászgépekkel megküzdjön. Ismét zuhanunk, hogy csakugy füttyül körülöttünk a levegő s a motorok úgy zúgnak, mint valami murepülésen.

Az ellenséges vadászok azonban nyakaig nyomunkban maradnak.

A magasságmérő úgy rohan, mint egy stopperóra mutatója. Már háromezer métert mutat és az átkozott fickók még mindig nyomunkban vannak. Kéthétez, ezeröttszáz... Most már ejmaradtak. Mi azonban tovább megyünk lefelé, egészen a föld közelébe. Jó volna kissé fellélegzeni, mert alapo-

san izzadunk. Az oxigénes álarc még mindig az orrunk előtt van. Gyorsan le vele, mert most már mélyrepülésrel tartunk hazafelé.

Az üzemanyag kifogyóban van s a legrövidebb úton kell visszajérniünk.

Csak néhány méternyire a föld fölé fölött száguldunk tovább. Házakat, távirópóznákat, fákat ugrunk át. Most a gép vezetőjéé a szó.

Házak suhannak el alattunk. Szégyeljük magunkat, hogy még mindig ellenséges terület fölött vagyunk, a német falvak nem így néznek ki.

A falvakban emberek állnak és intgetnek felénk, úgy látszik, nem ismerték fel gépünk jelvényeit. Vasútvonalat pillantunk meg, amely körülbelül repülésünk irányában halad. A vasútvonalat követjük, mint a pilótáiskola növendékei, amidőn első repülésüket végzik a szabadban. Elől házak tűnnek fel, a vágányok pályaudvarra ágaznak szét,

magasabba szállunk, mert légeláhrító-tűztől tartunk.

De semmi sem történik.

A pályaudvaron megjelenésünk nagy meglepetést kelt.

Talán nem is gondolják, hogy németek vagyunk, akik ilyen merészen közel repülünk.

Amikor az üzemanyag fogyóban van . . .

A hegyeken átkelünk. A láthatáron egy magas templomtorony mágikus erővel vonz magához. Vajjon német dóm-e az? Egy pillantás a térképre valószínűtlennek teszi ezt a feltevést. De mivel határozzuk meg helyünket ebben a táncban, amidőn az iránytű úgy viselkedik, mint valami hinta?

Háromszáz méter magasba emelkedünk. A benzinnuagtó nullát jelez. Üzemanyagunk már teljesen kifogyott. Ott repülőtérek kell valahol lennie.

A rádiós hirtelen oldalba löki a megfigyelőt:

Ember, már Németországban vagyunk! Ott egy felirat: Garage!

Megsemmisítő pillantas a válasz. Ezek az átkozott idegen szavak! Hiszen a garaget franciául is így hívják! Tehát további hirtelen repülőteket pillantunk meg, a nekifutó pálya üres. A pálya szélén néhány régi malom. Emberek futnak elő, néhányan a gépfegyverekhez rohannak, mások intgetnek. Micsoda jömeg az, amely ott összefut? Ez bizony légvédelmi üteg.

Ott meredezik egy agyu, amelynek éppen neki-repülünk.

Megfigyelőnk az előző gépfegyvert már működésbe hozza és tüzelni kezd bele az embergomolyag középebe. Néhányan szétszóródnak, baloldaltól tüzelnek ránk, de már ismét messze vagyunk.

Eddig jó volt az idő, a látási viszonyokkal meg voltunk elégedve, most azonban a vidék dombossá válik s előttünk szürke párába burkoltva hegyek emelkednek. A vezető vaskézrel tartja a kormányt. Három szempár mered előre, minden mozdulatot előre érzünk, amit a gépnek tenne kell, hogy leküzdje az akadályokat.

Mint idomított paripa, úgy engedelmeskedik a gép a kormány legcsekélyebb nyomásának.

Most már előttünk vannak a nagy hegyek. Mintha le akartuk volna gázolni őket, úgy rontottunk nekik, csak az utolsó pillanatban emelkedünk fel. Majdnem suroljuk a fák koronáit, amelyek most a legjobb fedezéket jelentik számunkra ebben a bőlond rohanásban. A nagy sebességtől néhány másodperc alatt rengeteg látóvaló futott el.

Befejezték a román orosz vasuti tárgyalásokat

Odesszában fogják ratifikálni a román-orosz vegyesbizottság
Kisenevben hozott határozatait

Iasi. A Curentul iria: Beszámoltunk arról, hogy még július 6-án román CFR bizottság utazott Bessarabiába, hogy az URSS bizottságával tárgyaljon a kiürített területek vasuti vonatkozású feltáráiról. A román bizottság tagjai: Vasiliu Mircea mérnök ellenőr Galati, Stefanescu mérnök Galati, Rădulescu mérnök Galati, Stefan Vasiliu mérnök Bucuresti, Arionescu osztályfőnök Bucuresti, Alfons Vasiliu forgalmi ellenőr, Ilie Codreanu, Const. Popescu Iasi, M. Serban, Const. Beleuta és Aftanas Abrámov Galati.

A bizottság élén Carlaontu hadosztálytábornok állott a CFR vezérigazgatóságának részéről, valamint Ionel Taranu mérnök és M. Gheorghiu ellenőr Iasi.

Három hét leforgása alatt a román bizottság együttműködött a szovjet bizottsággal Bessarabia valamennyi vasuti központjában: Ungheniben, Baltiben, Lipnicben, Rezinaban, Cetatea Alban, Basarabescan, Bolgradon, Reniben, Tighinában és Iargaran. Végül is a két bizottság munkálatait Kisenevben összpontosították, ahol a két bizottságból összeállított vegyesbizottság összegezte a közös megegyezésen alapuló eredményeket.

Kisenevben a tárgyalásokat a Vöröshadsereg székházában (a volt parókia) és a Népbizottságon (a volt királyi helytartóság) foly-

tatták le. Az URSS részéről tagja volt a vegyes bizottságnak: Leaping tábornok, Zaharenco ezredes, Mahov főhadnagy mérnök, Deric mérnök stb.

Tegnap éjszaka a román bizottság tagjai külön motorosvonattal Iasi-ba érkeztek. A bizottság tagjai kijelentették, hogy a Kisenevben hozott határozatok ratifikálási, ahová ecéliből már el is utazott Ionel Taranu mérnök, M. Gheorghiu Iasi, akik a CFR néhány kiküldöttével együtt egy másik szovjet delegációval véglegesítik a döntéseket.

Bucurestiből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy Romániából Galacon át eddig 38 ezer 442 személy költözött szovjet területre. Az átköltözők javarésze zsidó, de sok besszarabiai illetőségű munkás is visszatért illetőségi helyére.

Közlekedési tömegkatasztrófa Amerikában

Newyork. Az Orsey állambeli Aagen mellett egy automotorvonat összeütközött egy tehervonattal. Az összeütközés következtében az automotor személyvagonja kiugrott a sínekből és 300 méternyi távolságra vetődött el. A bennülő 41 utas szennézett.

FORUM nyáron is nagy tiltmeket játszik. Ma szenzációs kettős műsor!

A sors vára
I.
A nyári szezon legkínzóbb vig átka
Errol Flynn, Olivia de Havilland és Rosalind Russell-el

Az ördög légiója
II.
IZGALMAS COWBOY FILM
Dick Foran és Anne Nagel-el

A szünetben fel ép az Arisson Trio szenzációs akrobatamutatóványokkal.
UFA hirdató a legújabb eseményekkel Előadások 5. 7. 15. és 4. 30

SPORT KÖZLÖNY

Az Országörség tulajdonába megy át a Testnevelési Tanács minden sport- és vivótelepe

Bucuresti. A kormány rendelete értelmében mindazok a sport- és vivó-telepek, amelyek eddig a Testnevelési Tanács tulajdonát képezték, a mai nappal az Országörség tulajdonába mennek át.

A Ferencváros—Rapid Kis Középeurópa Kupa döntőit Bécsben játsszák le?

Bucuresti. C. Bauer, a Rapid Intézője, mint az Universul Sport ielenti, meglepetésszerű javaslatot küldött a kupabizottságnak. A javaslat szerint a Rapid—Ferencváros kupadöntőt ne játsszák le sem Bucurestiben, sem Budapesten, hanem mindkét döntőt Bécsben bonyolítsák le. A döntőt Bauer C. javaslatának értelmében augusztus 17—18., vagy 20—21-én játsszák le Bécsben, bécsi futbalbírók játékvezetése mellett.

Nem Warmerdam ugrott eddig legnagyobb ruddal, hanem Sefton (464 cm.)!

Mi lett volna, ha megtartják az olimpiát? Amerikai visszaemlékeztek s jóslások

Los Angeles. Az amerikai bajnokságok nagy-szerű eredményei még mindig sokat foglalkoztatják a kaliforniai sajtót. A bajnoki viadalt tulajdonképpen eltolták, mert ha a helsinki-i olimpiát megrendezik, a bajnokságot is előbb tartották volna meg. Így a bajnoki verseny közelebb került az olimpia kiszemelt időpontjához és körülbelül sejteni lehet, hogy azok a versenyzők lettek volna a legjobb formában az olimpia idején is, akik az amerikai bajnokságban jól szerepeltek. Ennek figyelembevételével Lon Jones, elismert atlétikai szakíró megállapítja, hogy

Amerika a helsinki-i olimpián még a múltnál is nagyobb sikereket ért volna el.

100 és 200 méteren a bajnokságban feltűnt DAVIS győzött volna az olimpián is, a második helyet a néger EWEL, a harmadikat a középsúlyos MORRIS szerezte volna meg. 800 méteren WOODRUFF győzött volna a cikkíró szerint. Ebben Harbignak, meg Lanzinak is lett volna beleszólása. Szerk.) MEHL 1500-on el sem vesztette volna a versenyt. 5000-en RICE-t aligha verte volna meg valaki a világon. A 110 méteres gátfutás biztosan WOLCOTT zsákmánya lett volna, 400 méteren a kanadai ORR és Harbig viaskodott volna, a kaliforniai KLEMMER pedig a harmadik helyet foglalta volna el. Győzelmet várt volna a cikkíró STEERS-től magasugrásban (WILSON lett volna a második), ROBINSON-tól távolugrásban, WARMERDAM-tól rudugrásban, BLOZIS-tól súlylökésben, FOX-tól diszkoszvetésben. Még jó, hogy a többi számon osztozhattak volna a világ többi nemzetei.

Persze.

Warmerdam 460 centiméteres világcsúcsáról esik legtöbb szó a verseny után is. Maga Warmerdam azt mondta a verseny után:

— Nem hittem volna, hogy átmegegyek a lécföltre. Nem volt egészen sikerült ugrás.

A barátai körben „Hollandus”-nak becézett sanfranciscói tanító különben kijelentette, hogy visszavonul a versenyzéstől. Edzője, Hunter Charley csak kacagott:

— Biztosra veszem, hogy a hollandus jövőre is versenyezni fog és átmegegy a 15 láb 6 hüvelyk (472 cm, fölött is. Hogyne, ha egy sikerült ugrással átugrta a 460-at?

Cromwell Deant, a Southern California egyetem edzőjét ugratják kissé Warmerdam világcsúcsával.

Cromwellnek ugyanis van némi köze a rudugró világcsúcs fejlődéséhez: tíz esztendő alatt négy rudugró világrekordert nevelt.

— Nehogy azt higgyék — mondotta Cromwell — hogy Warmerdam volt az első, aki átment a 15 láb (457 cm.) földre. Graber már sokkal előbb megtette ezt, 1932-ben, amikor 436 cm-rel ő tartotta a világcsúcsot, edzésben szemem láttára átugrta a 15 láb 1 hüvelyket (459). Dülis, az idejé iskolai bajnok ebben az esztendőben tette meg ugyanezt. A legnagyobb magasság fölött azonban, az én tudomásom szerint Sefton repült át. Egyébként is őt tartom a legkülönbnek a világ eddig élt rudugrói között. Sefton egyszer 15 láb 3 hüvelyk (464 cm.) fölött is átugrott. Mi gyakran félmezzük legjobb atlétáinkat, hogy hibáikat megkeressük, vagy hogy a jó példán mások okulhassanak. Nos, ezt az ugrást véletlenül fölmre vettük, úgyhogy ez mindenképpen bizonyítható.

Cromwell egy-két jóslást is megerősített. Davisról, a kétszeres bajnok vágzázóról kijelen-

tette, hogy ha jobban tud elrugaskodni a rajttámláról, el fogja érni 100 yardon a 9,2 mp.-et. Rajttától eltekintve mozgása tökéletes. Mérőföldön a 4 perces eredmény elérését már a közel jövőben reméli. Nézete szerint Mehl érheti el legelőbb. A bajnokságban az ő megfigyelése szerint tudott volna még 120 yardot futni ugyanabban az iramban, amelyben az 1500-at futotta (3:47,9-re) és akkor 4:05, vagy annál is jobb lett volna a mérőföldes eredménye. (Wooderson világcsúcsa 4:06,4.

Két világcsúcsra is képesnek tartja Blozist, a Georgetown-egyetem 196 cm. magas és 120 kilós ifju óriását. A diszkoszhoz ugyan nagyobb kedve van a fiúnak, de Cromwell szerint Torrance 17,40-es súlylökő világcsúcsát előbb fogja megjavítani.

Mindez a jövő idényben esedékes

Magyarországon továbbra is a profilabdárugás rendszere marad érvényben

Budapest. A magyar Országos Testnevelési Tanács legutóbbi ülésén foglalkozott több időszeri sportkérdéssel. Az OTT álláspontja a profeszizionizmus kérdésében a következő:

A labdarugó profeszizionizmus ma, még meg nem szüntethető, ellenben az olasz rendszerre való áttérés előkészítése indokolt, (itt a játékosok fizetése, támogatása stb. terén követett olasz rendszerről van szó.)

O Budapestre utazik Iuga dr., a román szövetség főtitkára. Bucuresti-i lapjelentések szerint Iuga Liviu dr., a román futballszövetség főtitkára Budapestre utazik, hogy ott tárgyaljon a Ferencváros—Rapid döntő ügyében.

O Fogarassy-üzem—AAC oldboy 1:1. Biró: Pálffy, Góllövők Ionescu, illetve Reinhardt I. Jók voltak a cégesapatnál Mislai kapus, Fogarassy II. és Ricsán. Az AAC oldboyoknál Reinhardt, Szabó Japí és Gruber.

O Vasárnap fél 10 órakor Hakoah—AAC barátságos mérkőzés az AAC-pályán. Az AAC futballszakosztálya közli, hogy a következő játékosok jelenienek meg 9 órára az AAC-pályán: Faragó, Régnér IV., Vass, Egressy, Komjáthy, Matyók, Miklóssy, Kozsnicza, Régnér III., Weil, Nicolin, Nagy, Fäder, Péntes.

O Bombameglepetést hozott a gráci Sturm mérkőzése az Admira ellen. Bécs. A Sturm 9:0 arányban győzött a teljes csapattal kiálló Admira ellen. Az Admira közvetlen védelme teljesen csődöt mondott, legjobb csatárát Hahnemannt viszont jól fogta a gráci védelem.

O Franciaországban nem szüntetik meg a profeszizionista kerékpársportot. Vichy. Mint ismeretes nemrégiben szenzációt kelto jelentés érkezett Franciaországból, amely szerint az átszervezett testnevelési minisztérium megszünteti a profeszizionizmust. Párisból érkezett hírek szerint ez a hír ebben a formájában nem felel meg a valóságnak. Arról van csupán szó, hogy Borotra, a francia sportok legjobb intézője a profeszizionizmust csak a labdarugás, az atlétika, a tenisz és a vivás terén szünteti meg. Azokban a testedzési ágakban azonban, amelyekben a sport komoly, szerves kapcsolatban áll az iparral, amilyen például a kerékpározás és autóversenyezés, a hivatásos rendszer továbbra is érvényben marad

Felmentette a katonai törvénszék az emberséges határórt

Kolozsvár. Ciulica Ioan máramarosi határőr ez év tavaszán, a nagy tiszai áradások idején egy hajnalon azt vette észre, hogy a megáradt Tisza hőmpölygő hullámai több tutajt sodornak a magyar határ felől a román határra. A tutajok egyrésze olyan erővel csapódott a parthoz, hogy súlyosan megrongálódtak. A tutajosok egyrésze a tutajok kijavításához fogott, míg két tutajos a közelben tartózkodó őrszemhez ment és elmondotta, hogy a több napja tartó áradások miatt nem tudtak faluk közelében kikötni, a magukkal hozott élelmiszereik elfogyott és már egy egész napja semmit sem ettek. Így nem tudnak tovább indulni. Megkérték az őrszemet, hogy engedje meg nekik, hogy a közeli faluban élelmiszereket vásároljanak.

Az emberséges őrszem látva a tutajosok helyzetét, velük ment a közeli kocsmáig, ahol élelmet szereztek be, majd visszakísérte a tutajosokat a folyó partjára s onnan nemsokára tovább is indultak.

Az eset azonban kitudódott és az őrszemet katonai törvénszék elé állították, mert megengette, hogy a tutajosok partra szálljanak.

A kolozsvári katonai törvénszék tárgyalásán bebizonyosodott, hogy Ciulica ugyan megengette a tutajosok partraszállását, de az élelmiszervásárlókat saját felügyeletével engedte csak a faluba, tehát minden óvintézkedést megtett.

A katonai törvénszék tanácsa arra az álláspontra helyezkedett, hogy az őrszemnek egyenes kötelessége volt, a hadsereg szellemének megfelelően, a bajba jutott emberek segítségére lenni és azért, hogy a szükséges elővigyázatosság mellett megmentette az éhezéstől, emberileg cselekedett, kötelességét nem szegte meg. Ezen az alapon a vádlottat egyhangúlag felmentették.

Gyilkosság Csermőn

A tettest — egy 19 éves legényt — beszállították az aradi ügyészség fogházába.

Az aradi ügyészséget és az aradi csendőrséget értesítették, hogy az aradmegyei Csermő községben gyilkosság történt. A gyilkosság áldozata Suciu Gheorghe, 44 éves gazdálkodó, aki a borosjenői kórházban halt meg. Suciu és egy Popa Aurel nevű 19 éves legény összeszólalkoztak. A vitából verkedés lett s ennek hevében Popa olyan súlyos sebeket ejtett Suciuon, hogy véresen, ájultan maradt az út porában. A járókelők fedezték fel, akik szerencsétlen embert. A gondos orvosi kezelés azonban már nem menthette meg az életnek. Az ügyészség intézkedésére Popa Aurel előállítják az aradi vádhatóságokhoz.

Rádióműsor

— Román műsorszámok. —

PÉNTEK, AUGUSZTUS 2.

Bucuresti, Radio România, 13: Időjelzés, kulturális hírek, vizállásjelentés, háztartási és orvosi tanácsok művészek, sport- és különféle közlemények. 13.15: Ion Mațache cigányzenekara. 13.40: Olasz és spanyol dalok lemezek. 15: Közlemények.

Radio România, 19.50: Hírek magyarul.

Bucuresti, Radio-România, 20: Grigore Tăsiann előadása a román nép személyiségéről. 20.15: Ravel boleroja és keringője lemezek. 20.45: Hírek. 21.05: Puccini: Manon Lescaut, négyfelvonásos opera lemezek. 22.10: Hírek, sportközlemények. 22.45: Hírek külföldre németül, olaszul, franciául és angolul.

Budapest, 13.10: Zenekari hangverseny. 13.40: Hírek. Szórakoztató hangverseny. 15.30: Hírek. 17.15: Felolvasás. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés. Hírek. 18.15: Zongorahangverseny. 18.45: Előadás. 19.15: Katonazenekar hangversenye. 20.15: Hírek magyarul és román nyelven. 20.25: Vokálhangverseny. 21.10: Haydn hangverseny. 22.40: Hírek, időjárásjelentés. 23.05: Tánclemezek. 24: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Belgrád, 18.45: Népdalok. 19: Felolvasás. 19.20: Lemezek. 20.20: A nemzet órája. 20.40: Népdalok. 21.20: Beechoven szimfonia. 22.40: Hírek. 23: Lemezek. 23.40: Hírek.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Kiterjesztették az adóamnesztia intézkedéseit

Bucuresti. A Monitorul Oficial ho-napi száma rendeletét közöl az adóamnesztia kiterjesztéséről a pénzügyi törvények vonatkozásában. A rendelet valamennyi adózó számára, bármilyen adóügyi kötelezettség viszonylatában, 1940. április elsejéig szóló hatállyal, ha ezt nem jelentették be és a bejelentés elmulasztását nem állapították meg a jelen törvény megjelenéséig amnesztiát biztosít. Ez az amnesztia mentesíti az adózót bármilyen ellenőrzés vagy igazoló eljárás alól az adómegállapítást illetően, valamint a multa vonatkozó büntetések alkalmazásától, ha az adózó

eljárása az amnesztialtörvény előírásának megfelelő.

Bucuresti. Öfelsége ma rendeletet írt alá, amelyben adóamnesztiát engedélyez minden olyan egyenes és közvetett adóeltilkolás, illeték be nem vallás, stb. városi, megyei, repülőalap és más hasonló illeték megnevezése alól, ami 1940. április hó 1-ig lett volna esedékes. Mindezeknek az összegeknek utólagos lefizetése ezen adóamnesztia következtében lehetségessé vált, büntetések és büntetési jegyzőkönyvek nélkül.

Uj „repülőkülönítményeket” szerveznek a 2 százalékos nemzetvédelmi illeték szigorú ellenőrzésére

Váratlan és ismételt felülvizsgálatokkal ellenőrzik az egész ország területén a 2 százalékos illeték alkalmazásáról szóló törvény intézkedéseinek végrehajtását

A pénzügyminisztérium azon megállapítás alapján, hogy még mindig vannak olyan kereskedők, iparosok és vállalatok, akik és amelyek kivonják magukat a 2 százalékos nemzetvédelmi illeték lerovásának kötelezettsége alól, úgy az országban, mint Bucurestiben újjászervezte a 2 százalékos nemzetvédelmi illeték ellenőrző szolgálatát. Uj mozgó-különítményeket létesítettek, olyan módon, hogy a törvény intézkedéseinek megfelelően minden kereskedő állandó ellenőrzés alá kerül a 2 százalékos nemzetvédelmi illeték lerovásának felülvizsgálatára. A „repülő-kü-

lönítmények” rendeltetésére hogy váratlanul és ismételten ellenőrizték a kereskedőket és iparvállalatokat, ott pedig, ahol törvényszegést állapítottak meg, a legnagyobb szigorral alkalmazzák a törvényben előírt megtorlásokat. A pénzügyminisztérium ismételten felhívja az érdekelteket figyelmét a törvényben előírt büntetésekre, amelyek szerint az elmulasztott illeték tízszeresén ki vül 50.000 lei fix bírságot állapít meg, visszaesés esetére pedig elrendeli az üzlet vagy vállalat lepecsételését és a büntetésben meghatározott időtartamra való bezárását.

147.000 tonnával csökkent az év első hat hónapjában a gabonakivitel

a tavalyi kivitel adataihoz viszonyítva

A gabonaexportőrök szövetsége most hozta nyilvánosságra az 1940. júniusában exportált gabonafajták és olajmagvak kimutatását, amelyek adatai a következők:

	1940	1939
Buza	18.434 tonna	100.901 tonna
Tengeri	56.449 tonna	59.297 tonna
Árpa	— tonna	15.847 tonna
Rozs	7.144 tonna	2.752 tonna
Köles	— tonna	127 tonna
Bab	— tonna	335 tonna
Borsó	100 tonna	449 tonna
Lencse	— tonna	1.33 tonna
Korpa	2.053 tonna	75 tonna
Repce	— tonna	1.295 tonna
Napraforgómag	65 tonna	1.634 tonna
Tökmag	397 tonna	515 tonna
Kender	— tonna	264 tonna
Mustármag	566 tonna	72 tonna
Löhére	58 tonna	15 tonna
Bükköny	207 tonna	— tonna
Olajpogácsa	2.751 tonna	6.327 tonna
Összesen:	88.224 tonna	190.768 tonna

Ezen terménymennyiségek elhelyezése a következő piacokon történt:

Németország	— — — —	66.054 tonna
Anglia	— — — —	9.464 tonna
Spanyolország	— — — —	4.525 tonna
Olaszország	— — — —	3.457 tonna
Cseh-morva védnökség	— — — —	1.500 tonna
Magyarország	— — — —	2.065 tonna
Különböző országok	— — — —	1.159 tonna
Összesen:	— — — —	88.224 tonna

Az év első hat hónapjában így alakult a kivitel:

	1940	1939
Buza	378.520 tonna	500.986 tonna
Tengeri	337.530 tonna	331.683 tonna
Árpa	29 tonna	52.560 tonna
Rozs	57.267 tonna	695 tonna
Köles	116 tonna	612 tonna
Bab	1.930 tonna	8.245 tonna
Borsó	1.581 tonna	7.401 tonna
Szója	11.927 tonna	695 tonna
Lencse	259 tonna	1.002 tonna
Korpa	7.943 tonna	1.093 tonna
Repce	395 tonna	9.530 tonna
Tökmag	1.361 tonna	6.148 tonna
Kender	120 tonna	3.107 tonna
Mustármag	1.547 tonna	1.195 tonna
Löhére	1.230 tonna	809 tonna
Olajpogácsa	12.317 tonna	40.472 tonna
Ezred	5.718 tonna	712 tonna
Összesen:	818.890 tonna	966.953 tonna

A hathónapi kivitel piacoként a következőképpen oszlott meg:

Németország	— — — —	370.352 tonna
Olaszország	— — — —	162.952 tonna
Anglia	— — — —	121.369 tonna
Magyarország	— — — —	27.999 tonna
Cseh-morva védnökség	— — — —	27.013 tonna
Görögország	— — — —	24.361 tonna
Svájc	— — — —	22.427 tonna
Spanyolország	— — — —	16.673 tonna
Szlovákia	— — — —	10.486 tonna
Dánia	— — — —	6.775 tonna
Belgium	— — — —	5.531 tonna
Palesztina	— — — —	5.199 tonna
Málta	— — — —	4.353 tonna
Egyéb országok	— — — —	13.400 tonna
Összesen:	— — — —	818.890 tonna

Lelekészek helyzete a szövetségi vezetőségekben. A vallás és szepművészeti miniszter rendeletének megfelelően megtörtént az első lelekési lemondás olyan intézmény vezetőségéből, amely nem eszmei vallási, vagy jótékonyági jellegű. Bacăuban egy ottani lelekész bejelentette, hogy lemond a szövetségetnél viselt vezetőségi tagságáról.

SZOVJET-GYAPOT BULGÁRIÁNAK ÉS JUGOSZLÁVIAÉNAK. Eddig a szovjet 5500 tonna gyapotot szállított Bulgáriának, amiből 2000 tonnát visszazárlási rendeltetéssel feldolgoztak, a többi Bulgária belső ipara számára használták fel. Jugoszlávia 150-200 vagon gyapotot vásárolt a szovjetektől.

Három lei hatvan bani a só maximális ára Bucurestiben. Bucuresti főpolgármestere rendeletet adott ki, amely szerint Bucuresti területén a kereskedők 3,60 leiert kö elesek a sót árusítani.

A hadsereg gyártásztával való ellátása. A miniszterelnök és a nemzetgazdasági miniszter aláírásával rendelet jelent meg, amelynek értelmében 210.000 kilóval növeltek a hadsereg ellátásához szükséges gyártászták mennyiségét.

PÉNZÁRFOLYAMOK AUGUSZTUS 1-TŐL. Bucurestiből jelentik: A vasutak kereskedelmi igazgatósága augusztus 1-től kezdődően a következő pénzfolyamokat állapította meg: dollár 228,87, fontsterling 921,04, svájci frank 52,01, német márká 52,50, pengő 28,35, olasz lira 9,98, francia frank 3,48, csehkorona 5,01, leva 1,76.

A kőolaj kiviteli illetékének emelése. A Monitorul Oficial július 30-ai keltezésű számában rendelet jelent meg, amelynek értelmében a kőolajipari termékek kiviteli illetékét 13 százalékról 20 százalékra emelik fel. Az emelés kizárólag az exportőrökre, erhell és az érdekelte vállalatok nem használtják át az emelést ár- emelésnek.

Mindenkinek igazolnia kell magát, aki a repülő-illeték lerovását akarja ellenőrizni

A különleges megbízatás nélkül ellenőrzésre jogosult hatósági közegek névsora

A repülőilleték központi pénztára közleményt hozott nyilvánosságra, hogy a légügyi és tengerészeti miniszteren, a légügyi államtitkáron, a CFNA vezetőségének elnökén, igazgatóján és aligazgatóján, a pénzügyi- és vám felügyelőkon, helyettes felügyelőkon, ellenőrökön, pénzügyi főellenőrökön kívül, akiknek a vonatkozó törvény értelmében joguk van különleges megbízatás nélkül, de igazolás alapján ellenőrzést gyakorolniuk, ugyancsak különleges megbízatás nélkül, de igazolás alapján, a következők végezhetnek ellenőrző munkát: Corneliu Bediceanu, C. N. Oncescu, Florea Vasilescu rendkívüli felügyelők, R. Antonescu az ellenőri szolgálat főnöke, Gr. Nedeanu, T. Mazere ellenőrfelügyelők, C. Coltopeanu, Gh. Zamfir, Gh. Antonescu rendkívüli ellenőrök, Gh. Albinescu, P. Angelescu, Eug. Badescu, I. Clenciu, N. Cumpanasu, N. Constantinescu, St. Constantinescu, St. Dimitriu, Al. Miculescu, C. Negoescu, P. Paulin, N. Stroe, Ath. Saucanu, Radu Serbanescu, I. Sacereanu, N. Cristonescu, Al. Rosca ellenőrök.

A repülőalap vezetősége felkéri az összes vállalati vezetőket, vagy ezek helyetteseit, hogy mindazon személyektől, akik repülőilleték ellenőrzése címén jelentkeznek, igazolást kérjenek és kériék az ellenőri megbízatás bemutatását. A megbízó okirat könyvecské alakú, kettős fedélű és két belső lapból áll. Az első oldalon a hivatalos nyomtatott felírás és az igazoló irat száma szerepel, amit tintával írnak be. Ugy szintén — ugyancsak tintával beírva — a kibocsátás kelte és a megbízott neve. A fedőlap hátán fénykép van, szárazbélveggel ellátva. Az okiratot különben a belügyminisztérium részéről is láttamozzák.

A kerületi ellenőrző szervek — az ország különböző helyiségeiben meghatározott személyek — külön megbízólevéllel rendelkezzen vagy a fenti igazolókönyvecskével kell rendelkeznie.

Azok a személyek, akik mint a légügyi alap ellenőrei jelentkeznek és nem akarják magukat igazolni, úgy tekintendők, mint jogosulatlanok, akiket át kell adni a rendőrhatalóságoknak. Amikor hasonló eset adódik, az ellenőrök jelenlétségére, a vállalatok felkértenek, hogy az esetet közöljék az alábbi címre: Maior N. Rizescu directorul Casei Fondului National al Aviatiei, Str. Ion Ghica 7-9. A közlésben fel kell tüntetni az esetről értesített rendőrkerületet és az ügy nyomozásával megbízott rendőrségi közeg nevét.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A Sfatul Negustoresc részéről küldöttség kereste fel a pénzügyi államtitkárt, akinek részletes emlékiratot nyújtottak át az adóamnesztiáról, kérve, hogy az ezzel kapcsolatos problémák megoldásáig hosszabbítsák meg az amnesztia hatályát.

A pénzügyi piac kezd helyreállni: a nyugalom. Bankokba és a CEC-bez visszatértek az egy hónapja kivett betétek.

Bár a repcetermést betakarították, a növényi olajgyárak még mindig nem kezdtek meg az ételolaj szállítását a kereskedőknek abban a mennyiségben, amelyet 55 leiert adnak el literenként így a közönség kénytelen az ugynevezett olajmagolajat használni, amit 105-110 leiert árusítanak.

A devizapiac változatlanul lanyha, csekély számú kötés történik. A dollár iránt némi érdeklődés mutatkozik, árfolyama tartott. Egyéb devizákban nincs kereslet.

A pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a mozgó, repülőalap adójáról készült pénzügyigazgatósági ki-mutatásokba a jövőben csak azokat az összegeket iktassák, amelyek az illető hónap adóbevételéből származnak.

A tőzsde tegnap elég élénk volt, az ipari és kőolajipari részvények jelentős áremelkedést mutatnak, az értékpapírok és a fix kamatozású papírok árfolyama változatlan volt. A devizapiac nyugodt az arany árnál újabb esőkkenés következett be.

